

唯 读书可抵岁月漫长

◎尹圆吉(河南平顶山)

这个季节,鲜花开满小城,浅粉色的蔷薇装点了一整个春天,路遇在蔷薇花海中拍照的姑娘,微风撩起她鬓边的发丝,姑娘的笑映着笑着的蔷薇,春天美得刚刚好,就如林徽因的那句“你是人间四月天”。

你看,蔷薇是春天的眸子,恰如文字也是我们表述爱意的眼睛,蔷薇用她的爱意开满小城,而我们用安静的文字表述着对这个世界、对这个季节的喜爱,这便是文字的力量。

小时候,我随爸爸在部队长大,他整洁干净的宿舍里,叠成豆腐块的被子旁放着一本《大灰狼和小白兔》漫画书,那是爸爸专门为我绘的特制版。爸爸每天晚上都会认真真给我讲画书,故事开头一直都是,森林里住着一只可爱的小白兔和一只凶狠的大灰狼,结尾却随着我一次次地伤心哭泣,从“大灰狼把小白兔一口吃掉”改成了“大灰狼和小白兔成为了好朋友”。童年的记忆里,爸爸一字一句的故事成就了我甜甜的梦,更成功在我内心深处种下一粒种子,叫善良。

年少时,我看过一本小说,一直清晰地记得里面的一句话“我就挨着凉生睡下,两颗黑色的小脑袋凑在一起,像两朵顽强生长着的冬菇”,那时,我带着青春期的懵懂刚走上工作岗位,从学校到社会的不适让我经常深夜躲在被窝里哭,可就是这句深入骨子里的坚强话语,这本小说的主角凉生成了我青春岁月里最温暖的陪伴。

后来,我还读了许许多多的书,看了很多作者用自己的笔描绘出的人生故事。读完《云边有个小卖部》时,恰好也是一个开满桃花的春天,窗外的桃花与书中外婆刘莺莺院子里的桃花重叠,那一刻我突然想到,当所有的希望与失望重逢,悲伤与欢喜相遇时,我们也能成为自己和他人光,这便是生命的意义;我在《活着》里一遍遍重复想象着老牛的脊梁,对生活、对人生的得失也更坦然,对悲欢离合也接受得更加欣然,这便是对生活最为恰当的态度;同样我在《人生》的遗憾中一遍遍反思,告诫自己不忘初心,才能得到最希冀的人生。

再后来,我也尝试着写字,从一字一句的随笔到一篇一篇的故事,文字成了我舒展心情的出口,也成了记录生活的最好方式,很庆幸,28岁那年我的散文集《如果你在这个城市遇见我》出版发行,昨天一名小粉丝给我发来一句话,他说:姐姐,谢谢你的字,让我度过了这段孤独的时光。

很感谢自小到大与我相伴过的每本书,曾在深夜触动过我的每个词语、句子,甚至是标点符号,正是这些温柔且有力量的故事,丰富成就了我的人生,同时也能像我喜欢的作者一样,成为一束微光,一束同样可以照亮他人生命的光。

现在,我每天晚上会试着给5岁的儿子讲故事。昨晚小城狂风大作,我恰好讲到那句“大灰狼一口吃掉了小白兔”,抬头与儿子忧伤的眼神相遇,他小声说:“妈妈,能不能让大灰狼和小白兔成为好朋友?”我笑了:“当然可以啦。”

你看,岁月凌厉,但给予每个人的都是公平的,时光是一个圈,善良总会与善良相遇,在书里、在生活里,在我们每个人的生命里。

读书不觉已春深,一寸光阴一寸金,在这个美好的春天,第28个世界读书日来了。

4月23日,第20次全国国民阅读调查结果发布,调查发现,2022年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.8%,保持增长态势。人均纸质图书阅读量为4.78本,高于2021年的4.76本;人均电子书阅读量为3.33本,高于2021年的3.30本。看,越来越多的人在读书,并且在读越来越多的书。

以世界读书日为契机,让读书成为我们的一种生活方式,一起来获取知识、认识世界、探索人生。

续 一本书开一扇窗

◎付文龙(河南平顶山)

人们常说开卷有益,我就从自己的读书经历说起,希望能给你一个爱上读书的理由。

我上初中的时候,除了课本,基本没有什么其他书可以读。一个周五的下午,我去学校顶楼的活动室打乒乓球。活动室的一角有一个常年挂着锁的图书室,这个图书室是用木板隔出来的一小片空间,不到十平方米。年深日久,变形的木板与墙壁之间有一个很大的缝,有几本书掉了出来。我拿起一本看了起来,没想到,这本书竟点燃了我最初阅读的兴趣。

事隔20多年,我还记得那本书叫《烽火岛》,法国作家凡尔纳的作品。那本书书页发黄,封面设计极其简单,书里有插图。我被书里的内容深深吸引了,本该下午回家的我,抬起头

时天已擦黑。但书

还没看完,我拿起书就往家跑,想着等看完了再还回来。一周后,我还了书,然后又拿了两本,《红与黑》和《傲慢与偏见》。我估计当时靠近缝隙的是外国文学书架。

这几本书让我看到了一个全新的世界,丰富了我的内心,开阔了我的视野。有些内容当时不懂,但至少引起了我的思考,或者随着阅历的增加慢慢有所理解。

上高中后学习任务重,读小说的机会不多了,读的多是《读者》《知音》《意林》《青年文摘》《微型小说选刊》等杂志。里面的文章篇幅短,可以用零碎时间读。读的书杂了,感觉自己在那个狭小的校园里也算是了解了大千世界。

上大学之后见到了图书馆,感觉像一个刚学会游泳的孩子来到了海边,这里是书的海洋,可以尽情遨游。除了专业书籍,我还读了路遥、陈忠实、李敖、刘墉等作家的书。这些书对我的影响直到今天。从路遥的书中,我读出了人生的曲折;从陈忠实的书中,我读出了世界的复杂;从李敖的书中,我读出了且怒且

悲且狂的存在;从刘墉的书中,我读出了处世哲学。

最近,我和妻子想为刚上小学的孩子选书。我一眼就相中了一套《狼王梦》,想让孩子从中学些狼性,成长为一个勇敢、坚强的人。妻子相中了一套《父与子》,里面讲的是父亲与孩子的一些故事和教育理念。我们为挑选哪套书争执不下,买书的事搁置了几天。再后来,我发现孩子拿着《父与子》里的一册书看得津津有味。我突然觉得,其实选什么书无所谓,只要打开书本,喜欢阅读,先读哪一本都好。

翻开一本书前,或许你不知道里面有什么内容,但只要你满怀热情地打开它、阅读它,一定会有收获。读一本书,就像打开一扇窗,你看到的将是一个新的世界。

我把母亲拉进屋里,老人忙递上一条干毛巾:“别感冒了。”然后,他边擦桌子边漫不经心地说:“以后卖完东西就到屋里来坐吧,下午人少,我一个人太闷,老想打瞌睡,你陪我聊聊天。”母亲一怔,眼圈红了,连连点头。

后来,母亲每次带我来看书,就会带些东西给老人,有自家地里的蔬菜瓜果,也有母亲纳的千层底布鞋。老人也不推辞,都收了,而后会拿一两本破损的书送给我,满不在乎地说:“卖不出去了,别浪费了,给孩子看吧。”

再后来,我考上了镇上的初中,开学那天我又来到那家书店。但是店主换成了一个陌生人,他说老人生病回家休息了。他问了我的姓名,然后拿出三本《平凡的世界》,说是老人留给我的。我忙打开,看到扉页上有一行字:平凡,但不要平庸。刹那间,我的眼眶湿润了。

此去经年,我再也没有见过那位老人。

那些泛黄的旧书一直珍藏在我的书柜里,闲暇时,我总会拿出来翻看,想起那家旧书店,想起那位老人。他和那家书店如灯光,照亮了我的整个童年,也温暖了我以后的岁月。



绘制 张梦珠